

## 按住蒋介石“脉搏”的

# 中共谍报人员沈安娜

○陈蓉



花季的沈安娜笑容很清纯

1915年，沈安娜出生在江苏泰兴的一个书香世家。1932年，沈安娜就读上海南洋商业高级中学，结识了中共特科的华明之。1934年，沈安娜由于经济拮据，

选择了收费低且学期短的中文速记学校就读。

这年冬天，国民党浙江省政府要招一名速记员。中央特科负责人王学文希望沈安娜能承担这个工作。1935年1月，沈安娜经过考试，被正式录用为浙江省政府秘书处议事科速记员。凭着每分钟一百多字的记录速度和一手好字，沈安娜很快就在浙江省政府站稳了脚跟。

不久，沈安娜接到了党组织的密信，希望她“回上海一趟”。沈安娜悄悄地把浙江省政府的一些会议文件和记录夹杂在衣物中，装进一个小提箱里带回了上海。王学文看了情报后说：“安娜一炮打响了！”

此后，王学文派华明之到杭州取情报。沈安娜和华明之有时在茶室里会面，有时装扮成情侣在西湖畔碰头。沈安娜和华明之之

次接触后，不由地恋爱了。华明之会坐在西湖边教沈安娜唱歌，给沈安娜吹口琴。1935年，经组织批准，沈安娜和华明之在上海举行了婚礼。

1936年冬，朱家骅接任浙江省政府主席。沈安娜因娴熟的速记技术，很快得到了朱家骅的信任。1937年日军侵华后，沈安娜和华明之随浙江省政府西撤，与上海党组织失去了联系。

在武汉，沈安娜找到了八路军驻武汉办事处。办事处的董必武对沈安娜说：“朱家骅现在是国民党中央党部秘书长，你可以找他要求进中央党部工作，为党继续收集情报，这很重要啊！”坐在董必武身边的周恩来叮嘱沈安娜：“在国民党核心机关工作，一定要注意隐蔽，既要大胆，又要谨慎。”

不久，沈安娜见到了朱家骅，对他说：“我千辛万苦赶来武汉，请主席栽培安排个工作，好为党国效劳呀！”朱家骅很高兴，说中央党部正缺速记员，办个手续就行了。朱家骅接着问沈安娜是不是国民党员。沈安娜随机应变地回答：“我在浙江时还年轻，没有加入国民党，现在加入可以吗？”

朱家骅马上交待给沈安娜办“特别入党”。“特别入党”是由3个国民党中央委员介绍入党，手续简便，批准快，党证编号前有个“特”字。“特别入党”的人在国民党内部被认为是后台，有来头的。

1938年8月，武汉保卫战失利后，沈安娜



沈安娜与华明之

和华明之坐着“国民参政会”的包船前往重庆。国民党中央党部机要处得知沈安娜是朱家骅亲自安排进来的老部下,对她十分信任。沈安娜一报到就被安排担任国民党中央常务委员会的速记员。

1939年1月21日,国民党五届五中全会在重庆召开。主持人是蒋介石,沈安娜就端坐在速记席上。这是沈安娜第一次见到蒋介石。蒋介石从沈安娜面前走过,她看也没看一眼,心里想:“我只要做好记录,获得情报就行了,对于蒋介石,我没必要接近他。”

此后,国民党中央常务委员会和中央全会都由沈安娜担任速记。沈安娜同时还担任国防最高委员会、国民政府委员会、最高军事会议以及蒋介石在中央训练团讲话的速记工作。蒋介石做梦也没有想到,一直埋头记录的“沈小姐”,竟是中共谍报人员。

1941年1月6日,震惊中外的“皖南事变”爆发,新四军6千多人壮烈牺牲。得到战报后,蒋介石和众多国民党将领放声大笑,坐在一旁埋头速记的沈安娜想哭却不能哭,她强忍悲痛,把嘴唇都咬破了。

1942年,中共南方局派来领导沈安娜和华明之的徐仲航被捕,沈安娜他们与党组织失去了联系。这是沈安娜一生中最痛苦的时期。沈安娜呆在10平方米的小房子里,每天都盼着同志来取情报。使沈安娜难过的是,她千辛万苦搜集到的情报,因无法送出去,又不得不亲手销毁了。

1943年5月,沈安娜兼任“新生活运动妇女指导委员会”的速记工作,经常为宋美龄的讲话做速记。沈安娜给宋美龄作速记时,都会找出自己最漂亮的旗袍穿上。每次速记完,沈安娜都很快将速记符号翻译成文字,工整抄录,由华明之装订成册,封面上还写上了漂亮的美术字标题,宋美龄看了非常满意。

1946年3月,蒋介石连续两次召开最高军事会议,策划在半年内击溃八路军、新四军主力,然后分区围剿。会上还确定了军事部署和兵力调配。这些最重要的战略部署情报,都被沈安娜用速记符号仔细地记录下来。情报迅速送到了延安中共最高决策层。周恩来对于这一时期的情报工作,给予了“迅速、准确”的口头嘉奖。

6月,蒋介石悍然发动全面内战。在那段日子里,蒋介石在国民党的高层决策会议上,讲到一些绝密问题时,会突然示意:“下面的话不要记。”这时,全场的人员都要停下笔来,沈安娜也不例外。蒋介石不让记的讲话,都是最高机密。沈安娜把蒋介石的讲话牢牢记在心里,待到休息时再悄悄地记录下来。

沈安娜自从进入国民党核心机关后,一直注意和国民党元老们搞好关系。沈安娜把于右任、吴稚晖等人的书法挂在家里最显眼的位置。有一次,国民党中央常委会休会时,张继、于右任、吴稚晖等人对沈安娜说,他们愿意联名推荐她竞选立法委员。考虑到当上立法委员后,获取情报的机会会减少。沈安娜在和华明之商量后,谢绝了几位国民党元老的意思。

1949年4月,按照党组织的指示,沈安娜和华明之悄然离开了南京回到了上海。5月,上海解放。沈安娜长达15年的地下谍报生涯结束,至此沈安娜在蒋介石身边已经潜伏了整整11年。

责任编辑/杨光



解放后身着军装的沈安娜